

今日梦桃小组

张红 曹梅 文珂

20分钟到岗，为这事，她们在四长会上作了检查，并自罚2元。正点到要罚，计划完成了也不一定不被罚，因为小组还规定，“四长”计划指标必须保持在小组前三名。要罚的还有：训斥组员、组长不在时没有管好小组、帮带没有得先进……当然，组长刘育玲是次次难逃，因为“组员有了错，先咎组长过”。

目标是次次拿“一”

梦桃小组的人，走出车间都是俏姑娘、好媳妇，可一进车间都有一股拿“一”的干劲。厂里要求，值车工操作一级水平是94分，而梦桃小组要求的则是97分。段亚军是小组里的青工，刚来时还蛮高兴，才几天就感到在这个小组意味着比别人要吃更多的苦、流更多的汗。为了达到小组技术要求，她有空就练，终于拿了97分。如今，小组不管是老的、年轻的，没有一个人掉队，仅操作技术上一项就比姐妹班组高出20分。近三年来，36个月就有30个月，各项生产指标名列四班几十个小组的第一名。

“敬业”是本色

梦桃小组的内核就是敬业爱岗。如今梦桃传人对此体现得更加突出。

梦桃小组的人可谓精兵强将，能力个个都是顶呱呱，可在一股股“下海热”、“攀高枝”风中，没有一个人离开岗位，忠于职守，依然如故。陶亚莉的爱人常在外，孩子家务一人担，一次她上班时肚子疼得不行，都劝她下台，可她看到人手紧，硬撑了下去，后来到医院才知道是患了阑尾炎。今年春节，宋建英的孩子脸被鞭炮炸伤，节后“开门红”时，她却抢先进了车间。李春莲家在河南，她担心春节回来赶不上火车会耽误生产，独自一人到厂里度过了漫长的农历年三十、初一……而象这些平凡而又平凡的事，在梦桃小组，已算不上什么事了。

干纺织的人，没有不知道郝建秀、赵梦桃和金纺班一组的这三面红旗。物是人非、时光荏苒，梦桃小组的人员已换了一茬又一茬，扛旗人也传到了第七位。然而，她们的故事却并没有结束，而且愈来愈生动感人。下面便是几个小故事。

约法六章

说梦桃小组的技术精、管理严、作风好、计划周，不能不说小组“四长”的约法六章：接班提前，交班走后；见荣誉要让，见实惠不争；组员有了错，先咎组长过；不利于团结的话不讲，不利于团结的事不作；要求组员好好干，自己首先多贡献；文明管理，训斥自罚。

梦桃小组规定，“四长”必须比组员提前5分钟到岗，可是谁没有一次例外、有个啥急事。一次，侯宝玲和王静因家中有点急事，没有提前

为了创优

——西安市邮局转运科争创全国“文明站”记事

不论是酷暑难耐的盛夏，还是风雪交加的寒冬，在西安火车站，你都会看到一群生龙活虎的邮件转运工人忙碌地装卸邮件。他们每昼夜接发32趟火车和37趟汽车邮件任务，职工们每日在站台上默默地奉献着。去年完成交换量951万多袋，较上年增长25.6%。

大量的邮件，给邮运工作提出了新课题。他们将争创全国“文明站”作为动力，带动工作的高效和优质。为此，他们对邮件传递时限进行了统一管理，对于各类邮件，做到随到随发，确保赶发有效车次，尽量减少人为的在站停留时间，加强对各班组的考核。他们还利用工加时进行观念教育，对一些不利于完成时限的工作安排给予适当的调整，形成全科职工保时限的好局面。一次，上海开往乌鲁木齐的53次特快上站汽车，在途中发生故障，不能启动，他们立即调派一辆汽车，“营救”邮件，终于在火车开车前5分钟赶发了上站邮件，避免了一次延误。创优先进，他们要争着往前赶。

为了创优、科长、主任以身作则，带头装卸邮

职工语丝

选拔领导应当征求工人意见

孙晓

长期以来，企业领导的任命由上级有关部门考察选拔确定，但是，在考察选拔人时，上级部门习惯于仅在挂街有职的人物之中调查了解。就是在企业内部，也只是在现任领导或中层干部中摸底考察，对工人群众却避而三舍，仿佛唯恐“下惠”者知晓，“坏了事情”，真使人百思不得其解。

企业领导作为企业的带头人，选择得优劣与否对企业的兴衰荣辱有着举足轻重的影响。而选拔企业之首先，它的主人——工人群众对关乎自身前途命运的大事却没有表达意见的机会和权利，这实属“社会机制”缺陷之憾事！

诚然，各级领导对被考察者有别具慧眼的独到的洞察力，他们当中不乏“伯乐”。但是，“群众是真正的英雄”，他们对被考察者、特别是对本企业内的人士状况更其真知灼见，有识之士说得更具广泛性。上级部门才有可能对被考察者得以更为全面的了解，提高其任用的准确性，且不失为充分尊重工人群众主人翁地位的明智之举，又使新任领导者有了更为牢固坚实的群众基础，何乐而不为呢？

7月16日中午，烈日高照，炎热难耐。

潘工长请客

田立

宝鸡机务段检修车间行修二组工长潘永华双手提着刚熬好的绿豆汤，快步走到整备股道上停着的SS40032号机车上。车内，4名职工汗流浹背，正紧张地忙碌着。这是班组对全段所有SS4型机车整流柜改造的关键时期。因天气炎热，工作量极大，本来每天安排一台机车，可现在已经干第二台车了。

潘工长看着大家汗珠子哗哗地从身上往下淌，心疼得熬好绿豆汤给大伙解暑。可看着倒在杯中的绿豆汤热气腾腾，潘工长犯了愁，这让伙计们咋喝呀。等凉，要等到什么时候。突然，潘工长转身就下了车。

潘工长骑上三轮车，到街上买了几个大西瓜拉回来。回头叫改车的同志们下来休息。一听说吃西瓜，今年参加了成人高考的小王又惊喜地说：“怎么，工长请客吃西瓜？”潘工长笑咪咪地说：“对，今天我请你吃西瓜，等你的录取通知书下来，我还要请你吃大菜呢。”

“工长，等我们干完这台车再休息吧。”

“不，今天天气太热，大家忙了一上午，先休息一下，以免中暑，休息一下才会更好地工作嘛。现在，我命令你们下车，回去吃西瓜。”潘工长一挥手，果断地说。

西瓜切开了。哇，个大皮薄，又沙又甜。一口咬下去，又解渴又解暑。大家高兴高采烈地吃着。潘工长的关怀也似这甜甜的西瓜直渗入大伙的心里。

在蜿蜒盘旋的恒紫公路上有一个洪山道，8名养路职工，扎根山区，精心养路，赢得了一串串荣誉，谱写了一曲曲赞歌。1988年被安康公路总段命名为“优良文明道班”，1990年被评为“文明道班”，1992年荣获安康公路总段“先进工班小组”称号，1993年分别荣获安康地区竞赛委员会省劳动竞赛委员会“八五”立功竞赛标兵集体。

奉献洪山道

光明 敬勇 韦东

强化管理，抓制度建设，从自身做起。一次，刘班长来了客，耽误了上工，事后主动在班上做了自我批评，并扣发了三天的工资。这件事对班上震动很大，从那以后，再也没有无故旷工和违反纪律的事情发生。

这个班特别重视政治理论学习。利用业余时间，组织职工学习十四大报告，每年办十期黑板报，宣传党的方针、政策，宣传公路管理条例。职工思想素质的

提高，有力地促进了公路养护工作。1991年6月24日，特大暴雨造成恒紫路25K+200m大塌方。刘湘华一声“跟我上”，全班职工奔赴塌方路段，仅用了30多个小时就抢通了阻车地段。安康行署一位副专员路经此地，对洪山道班的表现，给予了高度评价。

立足岗位学雷锋是这个班的光荣传统。几年来，他们为过往司机、旅客端茶送水、修车，受到

祝淑贤，50多岁，临潼县电力机械厂普通喷漆工。她没有豪言壮语，有的是上级发给她的、一本鲜红的荣誉证书；她没有云周西村惊天动地、泣鬼神的人动场面；有干起活来象牛一样的劲头和倔强的牛脾气。

1992年甘肃白银供电局求援临潼电力机械厂去两名喷漆工帮助他们改造各变电站和所有供电设备，谁都知道，那边地位偏僻，人烟稀少，文化生活极为单调，物资供应紧张，自然相当艰苦，她得知这一消息后，主动请缨，来到白银工地，她们克服了一个又一个的困难，一干就是八个月。

在那儿，她接到父亲病危的加急电报，不得不尽儿女的孝心，匆匆回家，在父亲的病床前仅仅呆了三天，又匆匆地回到日夜奋战的白银工地，谁知道这一走竟是和亲人的永别……不久其父病故，熟知淑贤脾性的丈夫，为使她在外安心工作，没有给她再发电报。当

今年3月，临潼电力机械厂接受了改造安装兰州供电局海石湾变电站电力设备安装队15人一起，负重前往海石湾。整装待发时，她接到了女儿从山东来西安给外孙做心脏手术的电报，是前往海石湾还是留下来等女儿来给外孙看病？祝淑贤没有犹豫，毅然决然地把电报丢在家里，踏上了西去的列车。海石湾、人烟稀少、风沙卷飞。在这样恶劣的自然条件下，她仍象牛一样，辛勤奋战在工地。几十年的喷漆实践，使她深深地体会到质量的重要，每到下班前，她对同伴加工的零件逐一反复验收，稍有不称心的，她

当组员情绪波动时

苏平 张西凤

当组员情绪波动时，作为班长的王明华该怎么办呢？日前，我带着这个问题走访了西安513厂九车间缝纫一班的女班长王明华。

王明华今年35岁，虽然年龄不大，然而她带的班可真不简单。有60名组员，其中59名还是女性。“三个女人一台戏”，王明华却能带这样一个有着近60名“娘子军”的班，玩得“溜溜转”。全班成员在她的领导下，各项工作干在前头，曾4次被评为厂先进班组。

面对我上面的提问，明华不加思索地回答说：以心换心。在班组管理上，不能单纯地靠行政命令，单纯地强调、干涉、干。而是要时刻考虑班组每个成员的利益，将班组成员的利益和班组工作合二为一，尤其在班组成员情绪低落的时候，更要付出班长对组员的关怀和爱心。

明华虽然没说出什么更深更细的道理，但实际工作中，她却能够做得细致入微，颇有点心理医生的味道。

前段时间的一天早上刚上班，明华像往常一样在小组巡视着人员情况。这时，发现一女工无精打采地爬在工作台上。明华走过去关心地询问怎么回事，这位女工只说难受，不想吃饭，干不动活。明华心里纳闷：“昨天还好好的，今天怎么突然成了这个样子？”于是，她问了什么事。原来，这位女工除了什么也不说，明华也就不再追问了。明华要她回去休息，帮她干了3天活。班长真诚的相帮感动了这位女工，第4天这位女工终于给明华讲了实情。原来是那天下午出去，将金耳环项链全丢了。明华便开导她：“金钱是人身上的垢痂，那是啥啥！”下班后，明华陪她聊天，在生活上关心她，给她拿来好吃的，增进她的食欲。这样持续了半个月，这位女工慢慢从痛苦中解脱了出来。

明华深有体会地说，在组员情绪低落时，只有让组员觉得你是真心为他的，他才信你，接受你的劝说和处置。

组里有女工的丈夫遇车祸身亡，这个女工精神上蒙受了沉重的打击，整日哭哭啼啼，以泪洗面。明华便将爱人拉上跑前跑后帮助处理后事。有人劝明华：“适可而止吧，你那样为她，人家不一定落你好。”明华却说：“人在难处，要拉她一把。”事后办完，这个女工上班后还是整天发呆，别人越是说好听话来安慰她，她陷得越深。甚至将丈夫生前的衣物叠放得整整齐齐，相信丈夫总有一天可以回来。明华看到这种情况，便采取与众不同的刺激的方式帮助她“移情”，劝她烧掉灵堂，多想丈夫的坏处，为了孩子尽快从痛苦中解脱出来。这么一说，那女工还真轻松了许多。现在有啥心事，她都愿意给明华倾诉。

组员情绪不稳时常导致他们不遵守班纪班规。虽说，明华对组员的同志关心、爱护，亲如姐妹，但如果谁违反了小组纪律，明华照日批评处罚，并使她们心服口服。而且丝毫无损她们之间的亲密关系。这，还得归功于她对组员的那份关心。

一次，一个女工没办请假手续便4天没来上班，后来，她向明华解释说了，明华先是关心地询问她那里不舒服，现在是否能上班等，而后又从她本人人身安全入手，循循善诱地给她讲道理：“即使在自己家，出门也应给家里打声招呼，何况班这个集体，再说该上班时你不来，也不打招呼，假如你在外面出了事，班里如何向你家人交待？”该女工哭着承认自己错了。明华按规定让她写了检查，并扣发了奖金，这位女工心服口服。

一些理论文章认为，要做人的思想工作，关怀体贴，以情感人是一有效的办法。诚心诚意关心人、帮助人，为职工在思想上“放包袱”、“解疙瘩”，使职工感到你是真正为了他好，这样思想工作无论是批评解劝还是希望鼓励，职工都能心悦诚服地接受。看来，王明华将这个办法学到家了。由此，对于她何以能带好这么大的一个“娘子军”班，我心里也有了点儿。

“秦川牛”

面锦旗，写来了封感谢信。1992年底，当白银供电局被电力部评为双达标单位后，电力局的领导及工程技术人员来到临潼，握着杨志章厂长的手一再表示感谢，并高度评价祝淑贤，她们说：“祝淑贤，她使我们再次见到了大庆人，我们一定号召全局职工向她学习。”

他们创了“六个一”

宝鸡市建设银行经一路西口储蓄所是全国建行系统“十佳”储蓄所，该所在我省建行系统创“六个第一”，即：第一个开办储蓄业务、第一个突破千万元大关、第一个实行储蓄承包责任制、第一个使用微机办理储蓄业务、第一个实现通存通兑、第一个在地市中实现当年新增存款突破千万、存款余额名列全省建行系统第一。我问所长刘红梅（后排右一）：“你们取得成绩靠的是什么？”她说：“关键靠大伙的心齐，集体的努力。”

工作间隙，我请他们照张像，在报上宣传宣传，他们很快围在一起。瞧他们乐的！

柳江河 赵植华 摄

假如我是班组长

舒霞

假如我当班长，我首先要树立班长形象，做出个“班长样”来让大伙瞧瞧。

班长应该是个什么样呢？我以为，首先要有个“标兵样”。“打铁先得自身硬”。对所在班组的各种活路要样样精通，这样既能帮技术差的弟兄提高水平，也能在关键时刻当个“好把式”。班内要形成学技术的良好风气，最好设一个奖项，专奖技术好的人。

其次，要有个“家长样”。作为班长，在班组成员当中要想维护自己良好的形象，就必须做到正直、公平。比如工作分配、奖金分配等都应该有一个制度并要坚决照办，这样才能让大家心服口服，形成一种合力，共同把班组搞上去。

第三，要有个“现代样”。我不主张班内弟兄只是一味地埋头苦干，还要充分地享受生活。我要经常地组织大伙儿跳舞、郊游什么的，同时有意识地在各种活动中融进爱国主义、集体主义、社会新风尚等教育内容，使班内成员个个具备现代人的素质。

不知累的班长

淡乾文

他，1970年进局，24年来兢兢业业，干一行，爱一行。对妻子没尽到义务，对女儿没尽到责任，把全部精力倾注到邮电事业上，这就是丹凤县邮电局机线班班长贺增有。

今年44岁的他，从20岁进局后，不论在什么岗位上总是刻苦钻研业务，积极要求上进。在投递组工作期间，为了保证邮运摩托车的车况良好，他起早摸黑，自购书籍20余本，做笔记6万多字，摸索出一套排除摩托车故障的方法，并参加丹凤县科学技术交流大会，受到了同行的好评。

1993年8月，局决定调他到机线班当班长，他知道全县有好几条中继线都是建国初期架的，维护很困难，但他并没有退缩，而是知难而进，带领全班人员一个月在机线班创出了连续三个月农话线路未出障碍的纪录，

走进了你的班组 走进了你的生活

班组长生活

BAN ZU SHENG HUO

第44期

吴妈妈、曹妈妈治糖尿病绝啦!

陕西省康复中心、陕西老年医院中西医结合糖尿病专科在院长直接领导下，由副主任医师吴立军、曹雪冰作为学科带头人。本科在5年期间，接待门诊病人1500人次，住院病人933例次，抢救危重病人75例次，临床治愈率达90%以上。

最近抢救一年中患者，患糖尿病78岁，体重仅38公斤，血压30—20毫米汞柱，入院诊断糖尿病合并胃功能紊乱，倒置电解质紊乱，休克，抢救后，患者已缓解，后期体重增加到41公斤。患者说这里条件虽简陋，但医护人员态度好，医疗质量高，是糖尿病专科给了我第二次生命。西安市自来水公司二分厂唐国强因糖尿病合并剥脱性皮炎，酮症酸中毒，骨瘦如柴，四肢无力，全身衰竭，只有眼睛和嘴露在外边，单位和家庭失去治疗信心。病人抱着一线希望来到糖尿病专科，吴曹二位大夫视病人如亲人，给担保费用，在病人入院后家人离婚的情况下，为病人倒尿，洗脸，端饭，经半年抢救治疗，病人完全恢复健康，家庭破镜重圆，单位付了药费。病人称赞说：“吴妈妈、曹妈妈治糖尿病绝啦!”

本科因检测手段精密、全面，给临床医师在诊断与治疗过程中指明了方向，有80%病人，经用中药治疗后复查，胰岛功能有明显的提高。由于检测手段全面，对糖尿病的早期诊断及治疗，对并发症的控制有较好的前景。

联系人：吴立军、曹雪冰 电话：5263129 主任：院长：郭志英 地址：西安市陵园路中段32号。乘：8路、21路、24路公共汽车南下车站下车即到。

走进了你的班组 走进了你的生活

班组长生活

BAN ZU SHENG HUO

第44期

假如我是班组长

舒霞

当组员情绪波动时

苏平 张西凤

吴妈妈、曹妈妈治糖尿病绝啦!

陕西省康复中心、陕西老年医院中西医结合糖尿病专科在院长直接领导下，由副主任医师吴立军、曹雪冰作为学科带头人。本科在5年期间，接待门诊病人1500人次，住院病人933例次，抢救危重病人75例次，临床治愈率达90%以上。

走进了你的班组 走进了你的生活

班组长生活

BAN ZU SHENG HUO

第44期